
1. धरातल का ककतना भाग जल से ढका हुआ है?
A. आधा B. दो-ततहाई
C. तीन-चौथाई D. एक-चौथाई (C)

व्याख्या :  पृथ्वी के सतह का लगभग तीन-चौथाई हहस्सा जल से 
ढका होता है, इसललए तीन-चौथाई सही तिकल्प है। 

2. अलिणीय (मीठे) जल के मुख्य स्रोत कौन-से हैं?
A. महासागर और खार ेजल
B. सतही अपिाह और भूजल
C. नहदयों और समुद्र का तमश्रण
D. सभी ग्लेशियर मात्र (B)

व्याख्या :  मीठा (अलिणीय) जल मुख्यतः सतही अपिाह (नहदयााँ, 
झीलें) और भूजल से तमलता है। 

3. जल का सतत् निीनीकरण ककस प्रहिया द्वारा होता है?
A. चट्टान चि B. िायुमंडलीय चि
C. जलीय-चि D. जैतिक चि (C)

व्याख्या :  पानी िाष्पोत्सजजन, संघनन, िर्षा और सतही/भूतमगत 
प्रिाह के माध्यम से जलीय-चि द्वारा लगातार निीनीकृत होता 
है। 

4. ककस क्षेत्र में पानी का सबसे अशधक उपयोग होता है?
A. औद्योतगक क्षेत्र B. शसिंशचत कृतर्ष
C. घरलेू उपयोग D. जल-तिद्युत उत्पादन (B)

व्याख्या : पानी का सबसे बडा उपभोग शसिंशचत कृतर्ष में होता है, 
इसललए कृतर्ष प्रमुख जल-उपभोक्ता है। 

5. जल जीिन तमिन का एक प्रमुख लक्ष्य क्या है?
A. हर िहर में जलािय बनाना
B. ग्रामीण पररिारों को कनयतमत पीने योग्य पानी उपलब्ध कराना 
— 55 लीटर प्रतत व्यशक्त प्रततहदन
C. केिल नलकूपों की संख्या बढाना
D. औद्योतगक पानी की सप्लाई बढाना (B)

व्याख्या : तमिन का लक्ष्य प्रत्येक ग्रामीण पररिार के ललए कनयतमत 
और पयाप्त पीने योग्य पानी सुकनश्चित करना है, मानक 55 लीटर 
प्रतत व्यशक्त प्रततहदन है। 

6. बााँधों को 'बहुउदे्दश्यीय पररयोजनाएाँ ' क्यों कहा जाता है?
A. क्योंकक िे केिल शसिंचाई के ललए बनते हैं
B. क्योंकक िे केिल तबजली उत्पादन के ललए होते हैं
C. क्योंकक िे शसिंचाई, तिद्युत उत्पादन, घरलेु ि औद्योतगक 
आपूतति , बाढ कनयंत्रण, मनोरजंन, नौचालन ि मछली पालन जैसे 
कई प्रयोजनों को पूरा करते हैं
D. क्योंकक िे केिल पयजटन के ललए बनते हैं (C)

व्याख्या : बााँध अनेक कायों — जैसे शसिंचाई, ऊजा, बाढ कनयंत्रण,
घरलेू/औद्योतगक आपूतति  और मनोरजंन — के ललये बनाए जाते हैं, 

अतः बहुउद्देश्यीय होते हैं। 
7. संरचना और प्रयुक्त पदाथों के आधार पर बााँधों के कौन-से प्रकार 

बताए गए हैं?
A. केिल कंिीट बांध
B. केिल लोहे के बांध
C. लकडी के शचनाई और तटबंध बांध
D. केिल पत्थर-चट्टान बांध (C)

व्याख्या : बााँधों को उनके कनमाण सामग्री के आधार पर timber 
dams, masonry dams और embankment dams के रूप 
में िगीकृत ककया जाता है। 

8. जल-कमी के मुख्य कारणों में से कौन-सा नहीं है?
A. अततिोर्षण 
B. अत्यशधक प्रयोग
C. समाज में जल का असमान तितरण
D. सौर ऊजा का उपयोग (D)

व्याख्या : अततिोर्षण, अत्यशधक उपयोग और असमान तितरण जल-
कमी के प्रमुख कारण हैं; सौर ऊजा का उपयोग जल-कमी का 
कारण नहीं है। 

9. कई िहरों में पयाप्त जल संसाधन होन ेके बािजदू जल की 
दुलजभता क्यों रहती है?
A. क्योंकक िहां पर िर्षा अशधक होती है
B. बढती जनसंख्या, जल की बढती मांग और जल का असमान 
तितरण
C. क्योंकक पानी सािजभौतमक रूप से दतूर्षत नहीं है
D. क्योंकक खेतों में शसिंचाई नहीं होती (B)

व्याख्या : िहरी क्षेत्रो में बढती जनसंख्या और जीिनिैली के कारण 
पानी की मांग बढती है, और जल का असमान तितरण भी 
दलुभता का कारण बनता है। 

10. 'बााँध' का अथज ककससे जुडा माना गया है?
A. केिल उसके ढााँचे (structure) से
B. केिल नदी के पानी से
C. जलािय से — अथात बहते जल को रोककर बनाया गया 
जलािय
D. केिल नहरों से (C)

व्याख्या : बााँध का अथज उसके बनाए हुए जलािय से जोडा जाता है 
— यह बहते जल को रोककर जलािय/झील बनाकर उपयोगी 
बनाता है। 
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